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ENERGIE CINETIQUE ET TRAVAIL

EXERCICE1L :
Un pendule est constitug d'une bille supposée ponctuelle, de masse m = 100 g, suspendue a un fil de masse négligeable, de
lpnpueur £ =60 cm et dont "autre extrémite est attachee en O, situé & 1,50 m au-dessus du sol. On écarte |e pendule d*un angle

8 =30° par rapport A sa position d'éguilibre et on I'abandonne sans vitesse.
1) Caleuler lavitesse de labille & I'instant ol elle passe par sa position d"&guilibre.
2] A linstant od la bille passe par sa position d'équilibre, |e fil se détache et |la bille poursuit son mouvement sur une
trajectoire paraboligue. Aver guelle vitesse arrive-t-elle au sol ?
EXERCICE2 :
Un skieurde masse m = 80 kg plisse sur un début de piste formee de deux parties AB et BC. La piste AB représente un sixigme de
tirconférence de rayoen r =10 m ; BC est une partie rectiligne horizontale d'une longueur L = 50 m. z
Tout la trajectoire a lieu dans un meéme plan vertical. Le skieur part de A sans vitesse initiale. On
peut remplacer l& mouvemnent du skieur par l& mouvement de son centre d'inertie. a
1) Lapiste verglacée : on peut alors supposer les frottements néglipeables. Calculer la vitesse du |4
skieuren Bet C,
2] Lapiste estrecouverte de neige. La force de frottement est toujours tangente a la trajectoire g t =
et a une intensité constante f.
al Exprimerveet vpen fonction de m,r, fet L
bl Caleuler intensité f qui ameéne le skieur en C avee une vitesse nulle. On prendra g = 10 Nfkg.
EXERCICES3 :

Un disque de masse m = 200 g, de rayon R = 20 cm, est animé d’'un mouvement de rotation uniforme autour de son axe. 5a
vitesse angulaire est w=120tr/min.

1} CQuelle est |avitesse d'un point M situg 35 emdu centre du disgue 7

2} Quel estle moment dinertie du disque par rapport & son axe ?

3} Pour entretenir ce mouvement, un moteur exerce un couple de moment M dont la puissance est 3= 500 mW. Que vaut v
Monter gue des frottements interviennent et calculer |e moment du couple de frottement agissant sur ce disgue.

4) A uninstant donné, le moteur est débrayé et dis lors, on applique une force ?tangEntE au disgue d'intensité f=0,2 M.En
supposant que le couple de frottement dont |@ moment a &té calcule préecedemment continu & agir, [en gardant toujours ce
méme moment], caleulerle nombre de tours effectuds par e disgue avant gu'il ne s"arréte.

EXERCICE4 :

4
Une régle homogéne (masse m=400 g, de longueur 28 =1 m, de moment d'inertie f4= 5 mE€?) a la possibilité

de tourner autour d'un axe horizontal passant au voisinage de 'une de ses extrémités. On suppose |e
mouvement sans frottement. On lache la regle sans vitesse dans la position oo elle farme "angle 8 = 60"aver

3




laverticale. Calculer I'Energie cingtigue de la regle et la vitesse de son centre d'inertie G lorsguelle passe :

1} par la position o = 30° avant la verticale
2] alawverticale de 'axe, au-dessous

3] parlaposition o =15 apres laverticale.
EXERCICES :

Une piste verticale est formée d'une portion rectiligne A8=1,2m incling d'un angle 8=45" sur 'horizontale et d'une partie
circulaire BCD raccordée en B a4 AB, de rayon r=25cm. Un solide 5 supposé ponctuel de
masse r=180g est abandonneé &n A sans vitesse initi ale.

1} En supposant les frottements néglipeables, calculer |a vitesse du solide aux points B,
CetD.
2] Enréalité, |es frottements ne sont négligeables gue sur la portion BCD et la nouvelle
vitesse en D est v,=3 m/s.
a) Calculer lavitesse v, réelle du solide.
b} Endéduire lavaleur de laforce de frottement supposée constante gui s'exerce sur le solide.

EXERCICESG :

Une petite bille solide (5] considérée comme ponctuelle et de masse m, est abandonnée sans vitesse depuis |2 sommet A d'une
heémisphere de rayon r et de centre 0. Les frottements sont négliges et la bille effectue un mouvement dont la trajectoire ABC
est curviligne et contenue dans le plan de la figure. Sur le parcours AB, la bille reste en contact avec |a surface de I'hémisphére

il
et sa position est repérée par Mangle @ = ACOAM . Au point B, |a bille perd |8 contact et suit |a trajectoire BC.

1) Représenter sur un schéma clair les forces gui s'exercent sur la bille en un point M guelcongue du trajet AB.
2] Exprimer & module v de la vitesse de |a bille en M en fonction de g, r et o,

3] Llorsde laperte de contact en B, quelle valeur prend lintensité R de la réaction de Fhémisphére sur la bille?
,.,.1
4] Surle trajet AB, on montre gue R=mg[ms tr= E) en tout point M situé entre A et B.

a) Déduire des guestions précédentes, |es valgurs numerigues de oy et de vy au point B,
b} Caleuler |a vitesse de labille al'instant ol elle touche e sol en C.
On donne: g=9,80 m/s% r=1,00 m; m=0,100 kg
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